



三只“圆滚滚”大熊猫的幸福生活 在安吉竹子博览园 享受竹子自助餐

清晨6点,毛茸茸、圆滚滚的珍巧在睡梦中醒来,从清凉的“花园别墅”中慢悠悠踱步到500多平方米的室外馆,享受今晨的第一顿“美食”——竹子、竹笋大餐。

在这里有它另外两个熊猫小伙伴,已居住安吉10年的庆仔,还有双胞胎姐姐珍巧。生活在全国最大的竹子博览园中,庆仔、珍巧、珍好三只大熊猫,每天享受着万亩竹子风景,吃着最新鲜的本地竹子“自助餐”,溜达、玩耍、睡觉,生活十分惬意。

本报记者 林辰辰

全国首个熊猫落户的县级基地

进入仲夏,天气十分炎热,还有更热的,就是风靡全网的“追熊猫潮”,“花花”“萌兰”“七仔”等顶流熊猫成为广大网友每日“云吸”对象。而位于浙江安吉的中国竹子博览园也因为庆仔、珍巧、珍好三只可爱的大熊猫,每天吸引着众多游客来参观游览,正值暑期,全家组团的亲子游玩更是火热,不少本地游客表示,不出远门也能在安吉看大熊猫吃播一天,真的超可爱!

“帅小伙”庆仔因为性格沉稳又憨厚,被爱他的人称为“闷逗儿”。如今已经20岁的成年熊庆仔,是纪录片《闷豆儿成长记》的“大男主”,在微博上拥有着自己的“超话”,每年生日,都有粉丝自发在网上为他庆祝,祝福他“吃好喝好、健康长寿”。珍巧、珍好两姐弟,一个爱捣蛋一个爱睡觉,一个是熊圈奥黛丽赫本,肤白貌美喜欢在游客面前展示自我;一个活泼有个性,高兴的时候会 and “两脚兽”热情互动,午睡时,则不喜欢被打扰。

作为全国首个熊猫落户的县级基地,中国竹博园整个熊猫馆面积大约7000平方米,各项功能齐全。根据大熊猫怕热不怕冷的特别属性,160平米的室内馆常年恒温,一旦室外温度超过26摄氏度,三只大熊猫就会进屋享受空调的凉意。

在“竹子王国”,大熊猫的吃喝更是不用担忧。每天早上8点、中午11点、下午4点,饲养员就会给三只大熊猫喂新鲜现采的安吉竹子,下午和晚上再加餐美味的窝窝头和苹果。大熊猫馆相关负责人表示:“竹乡安吉,不缺竹子,毛竹、红竹、哺鸡竹之类都适合大熊猫采食。每天我们会现采、清理、挑选,只要大熊猫想吃,我们就会陆续添加。”

除了可爱的大熊猫,日常园区里的“指路人”小松鼠,朝你奔来的亲密玩伴小熊猫,都是竹博园里的“可爱担当”,一举一动都是游客们的目光焦点。

简单的竹,验证着物种的多样性

在竹子博览园,熊猫仔仔们的食物——竹子,也是绝对的主角。

两竖一横,填上绿色,每个人都能画出简单的小竹节。但物种的多样性,依然体现在简单正直的竹上。诞生时,是露出尖尖角的小竹笋,春雨滋润下,慢慢脱掉外壳长成竹子,风霜雨露后,竹子拔节生长到几十米的高度,开花或枯萎死亡。竹的一生各阶段就不尽相同。

高大的歪脚龙竹,是世界上发现的最大竹种,可以活上百年,生长到50-60年开花;叶翠而竿紫的紫竹姿态优雅,常用作箫、笛等音乐器材的制作;竹竿黄绿相间的花毛竹色彩斑斓,坚韧光滑,竹叶茂盛宽大,自然下垂,从唐起就被出口作为钓鱼竿、滑雪竿等用途,是我国出口量最大的竹种;

高节竹,竹节强烈隆起,“高风亮节”名不虚传。还有伟岸凌空的竹、细如棒针的竹、叶大如帛的竹……在竹叶疏密之间,绽放绿色的美。

安吉丰富的水资源利于竹子的生长,竹博园也成为开展竹类植物多样性迁地保护和科学普及教育的重要场所。

漫步竹博园,除了安吉本土的毛竹、京竹、斑竹、金枝玉叶竹、龟甲竹等多个竹子家族成员排列整齐,疏朗有致地站立,它们自在优雅,微风吹过,结伴发出“沙沙”的欢迎。截至目前,世界上共记载了1000多个竹种。而竹博园内,潺潺的浒溪水边,就有400多种竹子蔚然伫立,晴时雨时,日出时,月照时,风情不同。在光影闪烁、竹影摇曳之间彰显自然的神奇魅力。

三万年竹化石,阐述竹的铮铮风骨

赏竹是一件有讲究的事。秋冬观竹,可以观察竹的形态;此时的春夏,则可以看竹笋,看竹的颜色,感受竹海清风带来的夏日清凉。

从古至今,更多人爱赏它的风骨。它虚心有节,凌云直上,坚韧不拔,杜甫借其志,“素有凌云志,坚韧节节高”;苏轼爱其雅,“不可居无竹,无竹令人俗”;郑板桥赞其坚,“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”……

竹文化传承六千年,学习竹、了解竹,可以洞悉世界各国竹种之美,惊叹我国竹资源之丰富,理解竹精神之高雅淡薄,感受竹文明境界之深远,沉浸竹海一天,则让人不自觉心胸舒畅。

中国竹子博物馆是竹博园的一大组成部分,在这里,能穿越竹子世界的从古至今,从东方到西方。一支三万年的巨大竹标本是博物馆的“镇馆之宝”,竹编《清明上河图》《兰亭序》等一千余件竹工艺品、竹文物、古文书籍令人目不暇接。

近年来,为了广泛开展竹科普,博物馆开发了一系列研学课程,在竹编灯笼、竹叶贴花、竹林施肥、熊猫课堂等一系列活动中,引领大众更了解“竹文化”。在科技赋能之下,竹子博物馆不断升级,如今来自安吉的竹子也开始“上网”,借助大数据、智慧屏等现代技术,“静立”的竹子可以跨越时空进行“自我介绍”,让更多人了解竹子,传承竹文化。



中国竹子博物馆

科普基地简介

中国竹子博览园始建于1974年,由安吉县林业局、中国林科院亚林所、安吉灵峰寺林场共同创建,占地1200亩,是国家AAAA级旅游景区、全国科普教育基地、国家竹子种质资源库、全国首个大熊猫落户的县级基地,是一家集竹海观光、竹文化主题体验及科普教育为一体的竹类大观园。



熊猫珍巧



无人驾驶观光车穿梭在竹林



中国竹子博物馆